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Teoria 

Otoczenie rozmyte składa się z: 

 celów rozmytych 

 ograniczeń rozmytych 

 decyzji rozmytej 

Rozważa się pewien zbiór opcji (wyborów/wariantów decyzji) Xop = {x}. 

Cel rozmyty to zbiór rozmyty G określony w zbiorze opcji i opisany funkcją przynależności 

]1,0[:)( opG Xx .  )(xG  informuje na ile opcja x spełnia cel G.  

Ograniczenie rozmyte to zbiór rozmyty C określony w zbiorze opcji i opisany funkcją 

przynależności ]1,0[:)( opC Xx . )(xC  informuje w jakim stopniu opcja x spełnia ograniczenie 

C. 
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Teoria 

Decyzja rozmyta to zbiór rozmyty D powstały w wyniku przecięcia (iloczyn) zbiorów G i C:  

CGD   

przy czym     ))(),(()( xxtx CGD    

gdzie t(.,.) to t-norma, która najczęściej przybiera postać min(.,.). 

W przypadku wielu celów i wielu ograniczeń możemy przyjąć: 

mn CCGGD  ...... 11  

))(),...,(),(),...,(()( 11 xxxxtx GmCGnGD    

Szukamy takiej opcji x* Xop, dla której osiągamy maksimum )(xD :   

)(maxarg* xx D
Xx op




  
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Przykład 1 

Polityka zatrudnienia 
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Przykład 1 
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Przykład 1 
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Przykład 2 

Polityka mieszkaniowa 
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Przykład 2 
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Przykład 3 

Ocena studentów 
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Przykład 3 
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Przykład 3 
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Przykład 3 
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Przykład 3 
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Przykład 3 
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Przykład 4 

Wybór uczelni 

Rozważamy studia na jednej z czterech uczelni – Xop = {U1, U2, U3, U4} 

Nasz cel: uczenie się w renomowanej uczelni. Miarą renomy jest miejsce w rankingu szkół 

wyższych. Przyjmijmy: 
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G   

Jednocześnie chcemy, aby spełnione były pewne warunki: 

„niezbyt duża odległość od domu”:   
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„bogaty program wymiany międzynarodowej”:  
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„dobre zaplecze techniczne uczelni”:   
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„duże możliwości znalezienia pracy”:   
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C   



16 

 
Przykład 4 

Wyznaczając )(xD  za pomocą min otrzymujemy następującą decyzję rozmytą: 
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UUUU
CCCCGD   

Teraz przyjmijmy, że t-norma ma postać iloczynową )()()()()()( 4321 xxxxxx CCCCGD   :  
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UUUU
D   

W obu przypadkach największy stopień przynależności wskazuje uczelnię U4.   
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Przykład 5 

Ustalenie ceny produktu 

Zadaniem ekspertów jest ustalenie ceny nowego produktu.  

Opcją jest cena produktu Xop = [20, 60].  

Ustalono trzy cele: 

 „produkt powinien mieć niską cenę” — zbiór G1  

 „produkt powinien mieć cenę bliska konkurencyjnej” — zbiór G2 

 „produkt powinien mieć cenę bliska podwójnej cenie wytworzenia” — zbiór G3 

Cena konkurencyjna wynosi 35 zł, a podwójny koszt wytworzenia wynosi 40 zł. Zbiór opcji mieści 

się w przedziale Xop = [20, 60].  
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Przykład 5 

Funkcje przynależności: 

𝜇𝐺1(𝑥) 

 

𝜇𝐺2(𝑥) 

𝜇𝐺3(𝑥) 

 

Rozmyta decyzja D typu min jest postaci: 

𝜇𝐷(𝑥) = min⁡(𝜇𝐺1(𝑥), 𝜇𝐺2(𝑥), 𝜇𝐺3(𝑥)) 

Maksymalna wartość w zbiorze D wynosi x* = 37,14 zł. 

G1 G2 G3 
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Przykład 5 

Modyfikujemy wymaganie „produkt powinien mieć niską cenę”, na „produkt powinien mieć 

bardzo niską cenę”. 

Funkcja przynależności „bardzo G1” ma postać 

𝜇𝑏𝑎𝑟𝑑𝑧𝑜𝐺1(𝑥) = (𝜇𝐺1(𝑥))
2 

 
 

 

 

 

 

Maksymalna wartość w zbiorze D wynosi 

x* = 36,075 zł. 

bardzo G1 G2 G3 
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Przykład 5 

Modyfikujemy wymaganie „produkt powinien mieć niską cenę”, na „produkt powinien mieć raczej 

niską cenę”. 

Funkcja przynależności „raczej G1” ma postać 

𝜇𝑟𝑎𝑐𝑧𝑒𝑗𝐺1(𝑥) = (𝜇𝐺1(𝑥))
1/2 

 
 

 

 

 

 

Maksymalna wartość w zbiorze D wynosi 

x* = 37,50 zł. 

raczej G1 G2 G3 


